

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año III.—Número 661

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Domingo 21 de febrero de 1897

## EL CANTÁBRICO

es el periódico de mayor circulación  
DE LA PROVINCIA

BUENAVENTURA RODRÍGUEZ

AROGADO  
PLAZA DE LAS ESCUELAS, 6, 2.<sup>o</sup>  
Horas de consulta: de ocho de la mañana á cuatro  
de la tarde.

## E. ESTRANI CAMPO

MEDICO  
Isabel II, 8, principal.—Teléfono 242.

## Aviso al Comercio Y AL PÚBLICO EN GENERAL

Este establecimiento tipográfico acaba de recibir un  
importante pedido de sobres, papel, tarjetas, etcétera,  
etc., que ofrece en condiciones muy ventajosas

## Extensiones del ministro

Dícese que el señor Navarro Reverter, que ha empezado ya los estudios de los nuevos presupuestos del Estado, persiste en creer que el aumento de los impuestos que autoriza nuestro sistema tributario es el mejor medio de allegar recursos que aumenten los ingresos y le permitan hacer frente á los gastos excesivamente recargados, aunque no fuera más que por los intereses y amortización de las obligaciones de Aduanas, de reciente creación.

No sabemos qué razones aconsejarán al ministro de Hacienda para sostener criterio cerrado en esa forma de percibir el Estado sus tributos, forma que ha demostrado la experiencia que es altamente perjudicial para los intereses del Tesoro y para los de los contribuyentes.

Cuando en 1896 formó los presupuestos vigentes, que fueron una maravilla de forma y de ilusiones, pero una verdadera desdicha en la práctica, también pretendió el señor Reverter arrendar algunos impuestos, y no cabe duda de que esta pretensión fue una de las causas que más contribuyeron al fracaso de aquella su obra, que tan maltrata quedó después de discutida en las Cortes, que, de no ser su autor ministro nuevo, de seguro dimite para no refundar aquello que ni parecido tenía al proyecto que con tanto amor y detenimiento había formado y dado á luz con tan desusados bombos que pintaban al autor como un Néker providencial que había de sacar á flote la averiada Hacienda española.

Si los cálculos que el ministro hace de los ingresos que ha de dar al Tesoro un tributo cualquiera de los autorizados son exactos, todo cuanto se rebaje de la cantidad presupuesta para fijar el tipo del arrendamiento se pierde para las arcas del Estado sin beneficio para el contribuyente, único á cuyo favor deberían quedar las cantidades que no ingresen en aquéllas, y si se señala como ese tipo la suma calculada no habrá licitador, pues nadie querrá trabajar sin ganancia.

No falta quien defienda el arrendamiento como el medio más seguro de perseguir el fraude y descubrir la riqueza oculta sujeta á tributación.

No cremos que esas razones animen al señor Navarro Reverter á abogar por los arrendamientos, pues sería la confesión paladina de la impotencia del Estado para conseguir aquellos resultados, confesión que no se concibe en un ministro de Hacienda, que no debe olvidar tampoco que los arrendatarios de los impuestos buscan en primer término su negocio, subarrendándolos á su vez por provincias y Ayuntamientos, y los subarrendatarios, que no suelen serlo más que por un ejercicio, no se cuidan de formar una estadística verdadera ni censos ó padrones bien reificados, sino de sacar lo suficiente para cubrir el precio del arriendo y obtener alguna ganancia, entrando para ello en componendas con los defraudadores, vejando á los contribuyentes de buena fe é importándoles un ardite de los intereses públicos, por lo que dejan bien sentada la fama que de antiguo goza el fisco de ser, más que celoso administrador de la colectividad, insaciable ave rapaz que jamás se ve harta en el peculio del que tributa.

Si el señor Navarro Reverter pretende fama de hacendista, tenga en cuenta que el mérito de un buen ministro consiste en aumentar los ingresos sin aumentar los impuestos, fomentando la riqueza pública, abriendo canales que fertilicen el crecido número de hectáreas de terreno yermo que hay en España, impidiendo la emigración que le despuebla y lleva á lejanas naciones de América miles de brazos útiles que reportarían indudable provecho á la patria labrando esos campos previamente fertilizados, y que hoy no recompensan el trabajo ni el precio de la semilla que se emplea en ellos.

Una nación, cuanto más poblada esté y más produzca, más tributa, y la habilidad no consiste en aumentar el tipo del impuesto ni asegurar la recaudación entregándola á especuladores que en beneficio propio perjudican al Tesoro público ó exprimen al contribuyente, sino en que aumente el ingreso, sin elevar el tributo, porque aumenta la riqueza que contribuye, y no se oculta, persuadido el que la posee, que el Estado no exige más que lo estrictamente necesario, y que es deber de todo ciudadano contribuir en la medida de sus fuerzas á satisfacer esas necesidades que han de redundar en beneficio propio.



Todo lo que se dice de la agitación carlista es infundado.

Verdad es que en estos últimos días, según *El Tiempo*, se celebró una reunión en una casa de Vitoria, á la que asistieron seis representantes del partido de Alava y dos de Navarra.

Pero sólo se reunieron para ensayar una jota que van á cantar en los próximos carnavales.

Verdad es que, después de la conferencia, algunos salieron con órdenes reservadas para Tolosa.

Las órdenes reservadas eran para adquirir caretas de cartón.

Otros se dirigieron al extranjero, creyéndose que en busca de armas.

Creencia absurda!

Han ido en busca de instrumentos de viento.

Tengamos confianza en el carlismo, pues tanto siempre fue su patriotismo que hallándose el ejército en campaña, en defensa de España,

jamás armada levantó á su gente queriendo entronizar al pretendiente.

Aquello de la Rápita se toma en serio; pero aquello fue una broma.

¡Cosas de los carlistas que suelen ser á veces muy bromistas!

El jefe del Gobierno ha manifestado á la Regente la esperanza fundada que existía de pacificar en breve plazo á la isla de Cuba.

Todas las noticias que se reciben del general Weyler lo hacen esperar así.

Con efecto; todos los telegramas suyos parecen una parodia del *Cid Campeador*, en el drama de Fernández y González:

«Como rebeldes no hallo, pues no hallo ni un cabecilla, se va ensanchando la Antilla delante de mi caballo.»

¡Aleluya!

Sin duda atendiendo á las quejas del general Weyler, que no encuentra insurrectos á quienes combatir, los laborantes de los Estados Unidos le mandan una expedición.

Ha zarpo de uno de los puertos norteamericanos el vapor *Tres Amigos*—el de siempre—conduciendo á Cuba una expedición filibustera compuesta de 300 hombres.

Es de suponer que el cargamento haya sido consignado al general Weyler.

Nuestros amigos los yankees siguen dándonos pruebas, á pesar de las reformas, de que nos quieren mucho.

Sería injusto negar que nos quiere aquella grey, ¡y eso que no es presidente todavía Mac-Kinley!

El secretario de Estado de Washington, mister Olney, ha comunicado á la comisión de relaciones exteriores del Senado que el súbdito norteamericano Sanguily será puesto en libertad por el Gobierno español.

¡Claro, hombre; no faltaba más!

De algún modo hemos de corresponder al cariño que nos demuestran los yankees.

Ahora lo que procede es que el Gobierno norteamericano disponga que los súbditos de aquel país que pelean contra España al lado de los insurrectos en Cuba, lleven un distintivo especial.

Para dar orden á nuestros soldados de que no les apunten con los fusiles, ni les cojan prisioneros, ni nada.

Porque esos agregados á los negros mogoles, deben ser sagrados para los españoles.

Dicen los ministeriales, según un colega, que las reformas se plantearán tan pronto como el general Weyler diga que están casi pacificadas Las Villas.

¿Casi?

¡Pues si eso lo ha dicho ya infinidad de veces!

Tanto que es hora de que se le otorgue como honor el título honroso de casi pacificador!

Cuestión de Creta: Todos conformes hasta ahora están en que el Jorge de Grecia es un barbián!

## FILIPINAS

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 20—1 t.

### Jefes y oficiales

El general Polavieja telegrafía pidiendo el envío de tres tenientes coroneles, cuatro comandantes y ocho capitanes, los cuales irán voluntarios.

También pide subalternos, y de no haberlos serán ascendidos sargentos de la reserva.

Madrid 20—1:20 t.

### Despacho oficial

Desde Paranaque telegrafía el general Polavieja diciendo que hoy ha sido fusilado en Morón (Bataan) el capitán de municipales que asesinó al párroco de Bagay.

Confirma las noticias ya telegrafadas anoche, careciendo de nuevos detalles de Silang.

El día 16 fue atacado el destacamento de marina de Binacayan, siendo rechazados los rebeldes, con bajas.

El día 18, un bote armado del crucero *Lezo* recorrió la costa, protegido por la escuadra, acercándose á las trincheras enemigas, desalojando á los rebeldes y haciéndoles cien muertos vistos. A nosotros nos hirieron levemente á los alféreces de navío señores Vial y Martínez Boon y otros 15 tripulantes. El bote resultó con averías.

Sigue la escuadra cañoneando las trincheras de la costa de Bacoor y Binacayan.

El general Lachambre afirmó su comunicación con la base de Santo Domingo, echando los puentes de la línea y quedando los obuses á retaguardia batiendo al pueblo.

El enemigo hizo alaridos sobre las avanzadas al oscurecer, pero fue rechazado.

El primero que entró en Silang fue Zavala, en la vanguardia de la brigada Cornell.

Madrid 20—7:30 n.

## Entusiasmo en Manila.—Morquecho.—La familia de Rojas.—A la Península.

Un despacho de Manila dice que aumenta el entusiasmo en aquella capital con motivo de la brillante operación que dio por resultado la toma de Silang.

El coronel Morquecho ha recibido numerosos telegramas de Madrid felicitándole. Continúa mejorando.

La viuda é hijos de Francisco Rojas han embarcado para Hong-Kong, desde donde se dirigirán á la Península, donde piensan reunirse con sus parientes, que habitan en Pamplona.

Pío Valenzuela, Antonio Luna y otros quince sentenciados más irán á las penitenciarías de la Península á extinguir sus condenas.

## La familia de Vidal.—El capitán Tena

El general Canella ha visitado hoy en Leganés, por orden de la Reina, á la viuda del comandante Vidal, muerto en Filipinas.

El sargento que quedó gravemente herido cuando, al asaltar la trinchera, murió Vidal, es hermano de la esposa de éste.

Llámasse el citado sargento Angel Gallisa. Cuando á Vidal le correspondió ir á Filipinas, Gallisa no quiso abandonarle.

Vidal marchó el 28 de diciembre y su esposa no ha tenido tiempo todavía de recibir su primera carta.

El capitán Aquilino Tena estaba también de guarnición en Leganés y era natural de Aragón. Se distinguió en Mindanao, ascendió, vino á la Península y volvió á marchar á Filipinas en cuanto estalló la actual insurrección.

Madrid 20—9:30 n.

## Los que van

Han sido destinados á Filipinas los tenientes coroneles don Enrique Pifreiro, don Germán Alvarado y don Mariano Alberti; los comandantes don Mariano Arquel, don José Fernández Getino, don Manuel Hernández y don Juan Gabuco; y los capitanes don Eustaquio González, don Eduardo Calderón, don José Llunondo, don Carlos González, don José Dato, don Timoteo Valdés, don Eugenio González y don Juan Suárez.

## Contra Imús.—Impedimentos.—Confirmación.

El general Polavieja telegrafía diciendo que las fuerzas que operarán en Imús han marchado allí directamente.

Los insurrectos filipinos habían acumulado grandes impedimentos en la carretera, pero fueron salvados por nuestras tropas.

Se ha confirmado la noticia de que el Gobierno concederá á la viuda del bravo coronel Albert la pensión correspondiente á general de brigada.

## Segunda parte del plan

El general Polavieja ha comunicado al Gobierno la segunda parte del plan de operaciones en Cavite.

Nuestras fuerzas atacarán á Cavite Viejo y el istmo de Noveleta, en combinación con la escuadra, prosiguiendo después el avance hacia el convento de Imús, manteniéndose grandes líneas de tropas á fin de evitar la evasión de los rebeldes.

RICARDO



A sus charcos

Charcos donde hablo el col reproducido.

Tanto las turbias aguas empujadas

Con la imagen frías, que parecen

Fragmento de los siglos desprendido.

Mar, ni á impulsos del viento levitado

Tus líneas tembloras estremadas,

A los ojos atónitos que ves

El vino en tus entranas acendrado.

Oh mente humana, charco de agua oscura

Como tus ondas la impiedad altera,

Arrojando por fondo el vino á la lava,

Y bajo el hueso de la azal ufana,

Solo panes hellos, y clara, y pura,

Cuando Dios en tu rosa se rebana.

Federico Palast

## La cuestión de Creta

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 20—7:30 n.

## Una solución.—La Bolsa de París

La prensa de Berlín indica como solución á la cuestión de Creta la destitución del Sultán ó el imponerle un Gobierno ilustrado que funcione bajo la inspección de las grandes potencias.

En la Bolsa de París, las noticias de Creta han determinado una baja en la cotización de los valores públicos.

El Exterior español perdió 30 céntimos.

## Toma de otro fortín

Un despacho de Atenas dice que las fuerzas á las órdenes del coronel Vassos han tomado á Vukolios, en el camino de la Canea.

Los turcos se defendieron desde el fortín, pero por último lo abandonaron, dejando 250 hombres y numerosos muertos y heridos.

Los griegos tuvieron once muertos y varios heridos.

## La opinión en Francia

Dicen de París que así la prensa avanzada como la conservadora censura al Gobierno por su actitud ante la cuestión de Creta, temiéndole que Francia se quede aislada.

Esperase que en la Cámara surjan debates violentos, pues muchos diputados tienen el propósito de atacar á Mr. Hanotaux, á quien califican de inhábil.

Los radicales aconsejan ponerse al lado de Grecia.

## Movilización de reservas.

### Entusiasmo

El Gobierno de Atenas ha ordenado la movilización de las reservas del 90 al 92.

Nuevas tropas marchan á reforzar el ejército de Tesalia.

Aumenta el entusiasmo en todo el reino.

## Voluntarios.—Los estudiantes

En la legación de Grecia en París se presentan muchos oficiales franceses retirados, ofreciéndose á ir á Grecia.

La agitación aumenta en el barrio Latino, temiéndose que los estudiantes organicen nuevas manifestaciones.

RICARDO.

## De las carnes

Con la alegría natural de quien ve realizados, aunque no sea más que una parte de sus deseos, leí en la reseña de la última sesión del Ayuntamiento, publicada en *EL CANTÁBRICO* de ayer, que el señor González Trevilla ha pedido á la comisión de Policía que presente una proposición para que sea de cuenta del Municipio el transporte de carnes y que se proponga una transferencia de crédito para organizar debidamente tan importante servicio.

Mucho me complace que nuestro digno Alcalde haya tomado el asunto por su cuenta, pues esto es ya una sólida garantía de que se llevará á feliz término.

No quisiera que alguien que no haya leído los artículos que publicó en varias ocasiones *EL CANTÁBRICO* tratando del mismo asunto, me achacara la iniciativa de la idea, pues aquélla pertenece exclusivamente á ese periódico, que antes de ahora ha pedido, con la constancia de quien está convencido de la justicia de su demanda, lo que ya se ha conseguido en parte.

El señor González Trevilla, recogiendo aquella iniciativa, ha demostrado una vez más el interés que le inspira el vecindario, á cuyo bienestar consagra todos sus afanes.

De esperar es ahora que la comisión de Policía, con su acostumbrada actividad, lleve á la primera sesión la proposición pedida por el Alcalde y que en plazo muy breve, tan breve como la necesidad lo exige, sea aquélla aprobada y ejecutada el acuerdo.

En cuanto á la segunda petición que formulaba en mi carta anterior de que se abra un registro de las reses que entran en las cuadras de los abastecedores de carnes, nada se ha dicho aún, y es muy de sentir, pues haciéndose aquélla y transportándose las carnes de cuenta del Ayuntamiento, serían imposibles las matanzas clandestinas. Preciso es atar todos los cabos para estar seguros de que el afán de lucro de algunos industriales no ha de ser causa de los males que puede ocasionar el sacrificio para el consumo de reses que no reúnen las condiciones exigidas por los peritos en la materia.

Un padre de familia.

## CUBA

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 20—1 t.

### Despacho oficial

En los reconocimientos practicados en la provincia de Pinar matamos ocho rebeldes. Nosotros tuvimos tres heridos.

En la de la Habana matamos 12 y nos hirieron ocho.

En la de Matanzas les hicimos 13 muertos y ellos nos mataron cuatro voluntarios. Presentados, 8, armados.

Madrid 20—9:45 n.

### Un canard

Un periódico yankee dice que 50 insurrectos de la partida de Lacret se rindierno

á un destacamento de tropas al mando del capitán Pardo, quienes machetearon á todos.

RICARDO.

## Museo Cómico

(Especial para EL CANTÁBRICO)  
por Rojas



## Carnaval

—¿De qué vas vestido, Antonio?  
—De Castellano.  
—Pus aunque te vistas de Castellano se te conocen las reformas.

MADRID

## Crónicas para EL CANTÁBRICO

HABLANDO DE PERIÓDICOS

### La literatura en la prensa

No se ha extinguido el fuego todavía y eso que hace ya años—desde que nuestros periódicos que habían llegado á ser tan sólo de la política y de los sucesos—comenzaron á vestirse con el ropaje literario—que se discute sobre la literatura en los periódicos.

A nadie se le ha ocurrido, y sabe Dios si es oportuna la pregunta, interrogar de esta manera: —¿Pero realmente nuestra prensa ha llevado la literatura á sus columnas?

Pienso que no. Nuestra prensa, á mi juicio, deficientísima en su aspecto literario, no salva sus deficiencias con méritos como periódicos políticos de información, pues también en estos dos aspectos flaquea y son enormes y funestos sus defectos. Dejando para otro día la política y la información, vayamos allá unas cuantas reflexiones sinceras sobre su literatura, y no refiriéndome á las formas literarias, al lenguaje—ya que no estilo—de los periódicos, sino á su manera de ser en lo puramente literario.

Nuestros periódicos no son literarios ó lo son mal. En la mayoría de los periódicos, lo que tenga algún carácter literario relégase á un segundo término, deprimente y ofensivo. Cuando la política huelga y los criminales hallanse acampados á la sombra de la cárcel ó de su conciencia, sale del cajón directorial algún artículo literario que llene el espacio vacío; pero sólo así, como recurso vergonzante, no como nervio y substancia de la labor periodística.

Algunos periódicos han intentado é intentan á diario la anulación de esa perversa costumbre; pero ¿cómo lo intentan? Pues lo intentan con algún artículo de costumbres soporífero y anacrónico ó con algún cuento de esos que caen dentro de lo que con un ilustre periodista llama literatura interplanetaria, sin sentido ni interés ó con la labor empalgosa de alguna eminencia de esas desconocedoras de las «proporciones» que impone el periódico ó reñidas á muerte con la amenidad.

No es esto decir que no sean el cuento y el artículo de los eminentes buen instrumento para la prensa literaria, no. El cuento, por sí solo, me parece inmejorable medio para despertar el gusto del público y llevarlo á más serias lecturas; pero ha de ser el cuento de veras, no una pedestre producción ni una divagación empalgosa. Si algún género escasea en nuestra literatura es precisamente ese de los cuentistas. Si alguno tenemos, sus cuentos suelen ser largos, mucho más de lo que permiten las condiciones y el público del periódico diario.

En cuanto al artículo de eminencia, es lícito pretender que un público tan ineducado como el nuestro, por culpa de los mismos periódicos, se aficiona al literario por el incentivo de las columnas interminables que ocupan en la hoja periodística los artículos de esos eminentes que tienen el misonisismo en el cerebro y la antediluviana pesadez del estilo en sus plumas petrificadas.

Para que la literatura entrase en el periódico no habría otra puerta que la crónica, la crónica alada y brillante de cualquier aspecto del momento espiritual. Leer un libro y revelarlo á través de cien líneas de prosa fluida y amena; ver un drama y sentirlo en una columna de frases luminosas por la luz de las ideas; arrancar de la vida un suceso ó un tipo y analizarlo con mano ligera y espíritu levantado; esto es la crónica que falta en nuestros periódicos y que les daría lo que no pueden darles, y realizaría la obra que no pueden realizar el cuento psicológico-majadero, ni los versos instantáneos y rutinarios, ni el artículo de alguna desorbitada eminencia.

Esto, que hace alguna vez *El Liberal*, que cultiva algunas noches el *Heraldo* y que con frecuencia aparece en *La Epoca*, ¿de cuál de nuestros periódicos es elemento substancial, ni parte íntegra, ni sección preferente? Los lunes de *El Imparcial* mismo, hoja esencialmente literaria, ¿cuándo publica esas crónicas de que hablo?

No hay literatura, no, en nuestros periódicos. Cultivaban todos los extranjeros, aun los que parecen dominados por las más vulgares informaciones. Ya quisieramos nosotros que en lo literario fuese algún periódico nuestro comparable, no ya al *Figaro*, ni al *Journal*, ni al *Echo de Paris*, sino al mismísimo plebeyo y porteril *Petit Journal*.

No sólo falta en nuestros periódicos la crítica

del drama y el análisis del libro, hecho en forma que tenga para todos el atractivo de la amenidad, faltar en absoluto todo lo que sea literatura interesante.

Las causas de ello: Son cuatro, en mi opinión: un prejuicio erróneo en los periódicos, nuestros mismos literatos, la indole de nuestros periodistas y una nota característica de toda nuestra literatura nacional.

Febrero, 19.

Higiene del muermo

(Continuación)

Queda, pues, demostrado que el muermo es una terrible enfermedad de los solípedos, que se transmite de unos á otros, mortal de necesidad á la corta ó á la larga, que es contagiosa al hombre, en el cual produce inevitablemente la muerte.

Creemos que á nuestros lectores no les puede perjudicar el conocer las circunstancias que han concurrido en el desgraciado acontecimiento de Hoz de Arero. De los datos que obran en nuestro poder, completamente fidedignos (como suministrados por don Pedro Castanedo y Castanedo, hermano de los dos víctimas del contagio), resulta:

1.º Que el caballo hacia 16 meses que estaba en poder de su hermano don Cecilio.

2.º Que antes de poseerle sabía que estaba atacado.

3.º La hermana de la de hoy en peligro, y hasta la fecha exenta del contagio, en su ausencia la que está enferma y el esposo de ésta, don Cecilio, los tres, más ó menos, tenían bastante contacto con el caballo.

4.º Que notaron que el caballo echaba mucosidad por las narices; pero no sospecharon, ni por asomos, que fuera contagioso á nada ni á nadie.

5.º Que en vista de esto mandó llamar á don Rufino Oyarzabal, veterinario muy afamado de Hoznayo, y éste dijo que era muermo, enfermedad incurable, sin advertir que era contagiosa.

6.º El hermano de Cecilio contrajo el muermo por medio de un pañuelo mojado.

7.º El caballo causante de tamaña desgracia venía de trabajar en el ferrocarril de La Robla.

8.º Por esta comarca nadie sabía que tal enfermedad fuera contagiosa al hombre, sino solamente á los caballos.

Estos datos nos demuestran el desconocimiento completo entre las gentes de la existencia de la enfermedad conocida con el nombre de muermo, debido en gran parte á la falta de publicación de casos iguales, por ejemplo, el que tuvo lugar hace próximamente dos años en Cuelo.

Si los detalles de este último se hubieran publicado en los periódicos, ¿no es verosímil que estos señores Castanedo, personas de bastante ilustración, se hubieran puesto en guardia contra la inminencia del contagio por su caballo? A una circunstancia análoga debió su salvación en caso de rabia un representante diplomático de Francia en el Cairo, cuyos poromenos no cito en obsequio á la brevedad.

Melquiades Sollet.

(Concluirá.)



Después de cuarenta y ocho horas de pensarlo mucho contesta La Alalaya á nuestra denuncia respecto á lo que hizo en Gama contra nuestro periódico.

Y, es claro, contesta con la negativa. Lo que hacen todos los que proceden mal cuando se les acusa.

Uno de nuestros compañeros estuvo en Gama así que se supo aquí lo ocurrido, y tuvo ocasión de convenirse por infinidad de testimonios de lo que dijimos y que podemos repetir añadiendo muy curiosos detalles.

A esa alusión de las listas de suscriptores de otro colega, contestamos ya en otra ocasión al propio interesado.

¿Qué necesidad teníamos de copiar listas para nuestra propaganda, habiendo un Anuario del Comercio que contiene todos los nombres de los habitantes de la provincia?

Además, ¿qué paridad hay entre mandar un periódico al que está suscripto ó otro, por si quiere suscribirse ó él también ó preferirle, y sobornar á un vendedor para que deje de reparar el periódico que recibía y entregue en su lugar, gratis, otro á los lectores de aquél?

Suponemos que renunciará La Alalaya á esos procedimientos, no sólo porque le resultan contraproducentes, sino porque nosotros tenemos mejor policía que la que tuvo El Atlántico.

Y terminamos con las mismas palabras del colega, á quien de seguro no le enseñan á obrar así sus dignos directores espirituales:

«Por lo demás, nunca creíamos que el despectivo ni la envidia del provecho ageno pudieran originar tan miserables medios de conquistar lectores.»

José Marroquí Arucilla, vecino de Liendo, se presentó el 17 del corriente á la guardia civil de aquel pueblo y manifestó que en una casa que posee en el barrio de Villanueva, donde el 30 de diciembre último se encontró muerto á un hermano suyo, alguien había abierto un agujero en la pared que la separa de la que habita Mariano Palacios, agujero que él encontró tapado con estércoleo; y dijo también que había sido descubierto un bafú que estaba en la casa y revueltas todas las ropas que contenía, por lo cual sospechaba que alguien había entrado y acaso robado algo.

La guardia civil practicó averiguaciones, y por la noche del 17 detuvo y puso á disposición del Juzgado á Mariano Palacios, natural de Vizcaya, sobre el cual recaen sospechas de que fuera el asaltante.

Audiencia

En la Sesión segunda tuvo lugar ayer la vista de la causa seguida en este Juzgado contra Restituto Galván Arce, de 14 años, vecino de Oruña, el cual se confesó autor del delito de lesiones inferidas con una piedra á Bernabé San Miguel, que curó á los 17 días.

En vista del resultado de las pruebas, el señor Abogado fiscal sustituto, que provisionalmente había pedido para el procesado, como autor de lesiones menos graves, la multa de 125 pesetas, sentó en sus conclusiones definitivas que al arrojar el procesado la piedra que causó la herida, lo hizo después de verse acometido y maltratado por el San Miguel y cuando la actitud de éste hacía suponer que persistiera en sus acometidas,

por todo lo que concurría en favor del acusado la circunstancia eximente de haber obrado en defensa propia y procedía absolverle.

La defensa había solicitado igual absolución. Ha sido absuelto, por falta de acusación, del delito de estafa, Victoriano Castanedo Igarada, vecino de Igollo.

El precio del oro

En el día de ayer se ha pagado el oro en esta plaza á los siguientes precios: Alfonsino, 23 por 100. Onzas, medias, cuartas y libras esterlinas, 24'40 por 100. Luises, 23'50 por 100. Isabelinas, 26 por 100.

La más absoluta y movida variedad domina en la confección del número que publica esta semana Blanco y Negro. A una artística portada venetera de Estevan sigue una Instantánea de la Via Appia; tras un artículo magistral de Eusebio Blasco, hermosamente ilustrado por Méndez Brínga, viene una preciosísima poesía de Pérez Zúñiga con dibujo de Méndez Brínga. Un ríto, historieta de Menachis, precede á la sección de Actualidades, dedicada por entero al conflicto de Creta y al ataque á Cavite, con infinitud de fotografías, dibujos y retratos interesantísimos. En la sección de Madrid de noche figura en pleno la redacción de La Correspondencia de España, y el Portafolio de la semana sigue tratando con mucha y muy cómica originalidad los asuntos de más general interés. Completan este número de Blanco y Negro un dibujo á pluma entera de Mota, un soneto ilustrado también á toda plana por Enrique Estevan, y la variadísima sección de Mesa revuelta.

Las inhalaciones de Eucalipto asociado á la Savia de Pino y Bálsamo de Tolú, impiden el desarrollo del bacilo tuberculoso. Por esta razón los que padecen dicha enfermedad hallan alivio inmediato con el uso de las Pastillas MORELLÓ. Farmacia Hontañón y principales.

La banda municipal ejecutará algunas piezas de su repertorio hoy, de once á una, en la plaza de la Libertad.

La Casa de caridad envió ayer á la cárcel 131 raciones de rancho y repartió en la portería 210.

Un agente del orden detuvo ayer á Luciano San José Villarreal, natural de Zaratán (Palencia), el cual estaba reclamado por el Gobernador civil de aquella provincia.

Anteayer recibió por cable el señor González Trevilla la noticia del fallecimiento de su señor padre político, don Francisco Santos Lamadrid, ocurrido en Sagua la Grande.

Sinceramente lamentamos esta desgracia y enviamos al señor González Trevilla, y muy especialmente á su distinguida esposa, nuestro pésame más sentido.

En la estación telegráfica del Noroeste, en Madrid, se halla detenido un despacho depositado en la de esta ciudad, y dirigido á Manuel García, Conde Duque, 17, 3.º.

En el cuadro de resoluciones adoptadas respecto al personal de la carrera judicial, figura nombrado para desempeñar el juzgado de primera instancia de Villardiego don Pedro Guerra, Juez municipal que fue de esta ciudad, donde prestó eminentes servicios en circunstancias tan extraordinarias como las producidas por la explosión del Machichaco.

Hoy, á las tres y media de la tarde, se reunirá la Agrupación socialista de esta ciudad en asamblea ordinaria, en su domicilio social, Animas, 12 (Centro Obrero).

Varias señoras y un caballero entregaron ayer en nuestra administración 14 pesetas para la familia de la Cuesta de Garmendia, de cuya angustiosa situación dábamos cuenta en nuestro número de ayer.

Hoy enviaremos el donativo á la desgraciada familia.

Don José Ganga y Lastra, dueño de la nueva chocolatería establecida en la calle de San José, número 1 duplicado, nos entregó anoche un donativo para el Sanatorio militar, consistente en dieciséis libras de chocolate de calidad superior, que hoy enviaremos á su destino.

El señor Ganga ha querido celebrar de tan patriótico modo la inauguración de su nueva industria.

Desearnos al nuevo industrial muchas prosperidades en su negocio.

Ayer falleció en esta ciudad, á la edad de dieciocho meses, la niña María Moreno Guate, hija de don Eduardo Moreno.

Enviamos á dicho señor y á su familia la expresión de nuestro sentimiento por la desgracia que les afige.

En el local de la sociedad «Liceo Cervantes» se celebrará esta noche una función á beneficio del señor Lavín, socio del Liceo y buen aficionado al arte escénico, poniéndose en escena el drama titulado «La mártir de la calumnia», original de don Sebastián Jiménez, director que fue de aquella sociedad.

Suponemos que el local de ésta estará tan concurrido como de costumbre.

Timbres eléctricos. Llamamos la atención de nuestros lectores hacia el anuncio que con este mismo epígrafe publicamos en la cuarta plana.

R. CAMPO DENTISTA PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

Miguel Gil Médico especialista en las enfermedades de pecho de las de la matriz y de los niños. Consulta: de doce á dos: Becedo, 11, 1.º

Especialista en partos J. López Peredo MÉDICO calle de Daciz y Velarde, 21, 3.º

En el INSTITUTO DE VACUNACION, Concordia, 7, duplicado, se vacuna directamente de la ternera, de tres á cinco de la tarde. Venta de tubos en el mismo Instituto y en a farmacia M. Díez Solórzano, 40 Blan ca, 40.

SE VENDE una magnífica máquina tipográfica de blanco, en buen uso, sistema JULLIEN, platina 0'88 por 1'21. Informarán en esta Administración.

SE VENEN EN MÚLTIPLES Puntos, núm. 1, duplicado ABILIO MARTÍNEZ

FOTOGRAFIA Se adjudican premios de 100 PESETAS en la

SE VENDE

un magnífico coche sociable, con modis capota, casi nuevo. Informarán en esta Administración.



Ya la primavera viene con sus flores, con sus brisas suaves, con sus ruiseñores, con sus ricas fresas, con su verde suelo, con su sol radiante, con su alegre cielo, con su clima grato, con sus bellos días, con sus transparencias, con sus armonías, con sus aires puros, con sus niñas castas, con sus Puigcoerveres y con sus Sagastas!

Vienen los espárragos, los verdes acebos, los pimientos rojos, los ediles nuevos, los grandes belenes, las magnas sesiones, las fugas de fondos, las contribuciones, las gratas verbenas, los Montero-Ríos, los chanchullos gordos y los grandes lios!

No vienen remedios á nuestros dolores, ni grandes políticos, ni administradores, ni un economista que el crédito suba, ni monedas de oro, ni la paz de Cuba, ni la recta justicia, ni trigo abundante, ni maestros hartos, ni Higiene bastante, ni duros castigos moralizadores, ni autores dramáticos regeneradores, ni quien á la patria salve del abismo, ni quien duro freno ponga al caciquismo, ni alcaldes que miren por nuestra existencia ni otras muchas cosas que están haciendo falta con urgencia.

Este último verso parece un poquito largo, pero más largo es el plazo que pone Linares Rivas para satisfacer las justas reclamaciones de la Cámara de Comercio referentes á la escuela de idem.

¡Hombre! ¡Ya está aquí otra vez el tío de las preguntas!

—¿Cree usted que el alcalde, señor Trevilla, obligará ahora al concejal de turno á que vaya al Matadero todos los días para evitar tumultos?

—¡Ay, no me hable usted de esas cosas, que me tiemblan las carnes!

—¿Se puede saber qué ha sido del famoso Esquardina?

—¡Cualquiera lo sabe! ¡Si yo supiera dónde vive!

—¿Hasta cuándo van á estar las ruinas de la casa de la Ribera en el estado en que se encuentran?

—Vaya, hombre, tenga usted calma. ¡Están haciendo el nuevo edificio en el extranjero!

La hija de un parisiense millonario se casó con un joven arrogante que no aportó más dote que un canario y una conversación muy deslumbrante para volver á una muchacha loca y emocionar á un corazón de roca. A los dos meses justos de casados, una noche, para ir al baile bella, sus joyas fue á buscar, que con candados en un recio bafú guardaba ella, y ¡qué dolor, Dios mío, cuando el bafú la pobre halló vacío!

Supo después que el hombre estaba en Suiza donde se erían sanas las becerras, con una demi-monde muy rolliza, gastándose las perras, y cuando ya se hubo convencido de que era un sinvergüenza su marido, al observar conducta tan nefanda, presentó de divorcio la demanda; pero su padre, cariñoso y tierno, murió por los disgustos de su yerno.

Se van ahora á escamar todas las chicas por culpa de ese tuno y de sus tretas, y no van á encontrar esposas ricas los pollos que no tengan dos pesetas!

¡Buena la he armado yo sin querer!

Con motivo de haber aludido al sombrero-parguas de Caamaño, éste me contestó el otro día como vieron ustedes y hacía alusiones ofensivas á los sombreros de mi compadre Bravo y de Domingo.

A este se le encendió la nariz y á mi compadre se le revolvió la bilis hasta el punto de que, según dice Matienzo en El Eco de Castilla, hay concertado un lance que se verificará en San Chidrián entre esos dos y Caamaño á pistola, de espaldas, á cuarenta pasos y avanzando.

Ya estoy preparándome para ir á Reinosa en esta semana.

Porque de seguro viene avanzando hasta allí mi compadre.

Aunque bien puede ser que él procure ponerse de espaldas al Norte, con el propósito de avanzar hacia Valdepeñas!

En Madrid uno que pasa

por tener buena gaveta, en un balcón de su casa encontró una palanqueta. Vamos, es que los ladrones no quieren que les rifiamos por robar habitaciones sin avisar á los amos. Por eso sin más ni más, cuando tienen un proyecto de robo, antes dejan las herramientas al efecto... El vecino que halló esa la cogió del mirador y con rústica sorpresa la llevó al Gobernador! Ha obrado como un patán de los que dicen incurto. ¡Ahora los ladrones van á demandarle por hurto!

Señor Alcalde, buena ocasión! Dicen de Villalba (Lugo) que el duque de Alba trata de vender una antiquísima torre que allí posee de forma octogonal y de considerable elevación.

Es una obra de arte, respecto de la cual se han escrito mil y mil leyendas y que va á ser vendida, según parece, á un vecino de aquel punto que acaso no la sepa conservar.

Conque, hala, anímase y á ver si el ayuntamiento la compra para colocarla en Piñu!

¡Quién sabe! Puede ser que el duque de Alba nos la cambiara por la Sombrerera de don Santos.

Y acaso don Santos cediera este monumento por patriotismo.

Desde el balcón de mi casa pasar un día te vi. Llevabas el faldón fuera; por eso te conocí!

CAFÉ OCCIDENTE

Comida para el 21 de febrero de 1897 CUBIERTO 2 PESETAS

Sopa de pastas. Pescados varios. Arroz con pollo. Ternera estofada. Pan, vino y postre.

SERVICIO Á LA CARTA Depósito de ostras frescas.

Restaurant EL CANTABRICO

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ Hernán Cortés (Plaza Nueva) Palacio del Sr. García Macho TELEFONO NUM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO Á LA CARTA COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES

Plato del día: Pollo á la riojana.

Más noticias telegráficas

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Madrid 20—7'30 t.

Un rumor

Hoy se ha dicho en la Bolsa que en el Consejo de ministros que se celebrará el lunes se planteará una crisis parcial y que entrará Romero Robledo á formar parte del Gabinete. No se ha dado crédito á este rumor.

Buena caza.—Elogios merecidos

Telegrafían de Tánger que se ha descubierto la pista de los asesinos del banquero alemán Hassner. Han sido arrestados dos mozos, oriundos del sheriff Rassin, y mañana se capturará á otro. El crimen se ha descubierto por una mujer de vida airada.

El reloj de la víctima se ha hallado en poder de un español que le compró en cinco duros.

La prensa de París elogia al ejército de Filipinas y á Polavieja por el éxito de las operaciones.

Un crimen

En una casa de la villa de Calatorao (Zaragoza) ha aparecido asesinado en su cama el opulento propietario don Mariano Torres. El móvil del crimen fue el robo, pero se ignora la cantidad que llevaron los matadores.

La víctima tenía sesenta años y vivía solo.

Rumor desmentido.—Denuncia

Azcárraga ha desmentido que Polavieja haya pedido refuerzos.

Ha sido denunciado El Correo Español de anoche por un sueto publicado en la sección política.

Madrid 20—9 n.

Mejoría.—Conferencia.—Principio de operaciones.—Recepción

Sigue mejorando el general Bargés. El general Pando ha conferenciado hoy con Azcárraga.

Un exministro ha dicho, repitiendo lo que oyó á una autoridad militar, que pronto empezarán las operaciones sobre Imús.

Se ha verificado la recepción del nuevo ministro plenipotenciario de Bolivia, cambiándose los discursos de rubrica.

Madrid 20—9'30 n.

Bautismo.—Autorización probable

Hoy han sido bautizados en la parroquia de San Idefonso un joven de diecinueve años y una joven de quince, naturales ambos de Guadalajara. Asistió á la ceremonia numerosa concurrencia.

Es probable que se autorice á Polavieja para conceder recompensas hasta el grado de capitán.

Madrid 20—9'45 n.

La prensa

El Día hace constar que el retraimiento de la generalidad de los autonomistas de Puerto Rico en las elecciones municipales confirma la inutilidad de las reformas en aquella isla, y espera que cambien de actitud cuando se publique la ley pendiente de aprobación en el Consejo de Estado.

La Epoca dice que el Gobierno no oculta las bajas sufridas en la toma de Silang y asegura que Polavieja ha dicho que se tomó con pocas bajas, careciendo de fundamento cuanto se diga en contrario.

Más vale así.—Trabajos de Capdepón.

Dicen de Burgos que carecen de fundamento los rumores que circularon, según los cuales había agitación carlista en aquella provincia. El Gobernador, no obstante, ha adoptado precauciones.

Capdepón permaneció varios días en Burgos trabajando por la unión de las dos fracciones del partido fusionista y consiguió su propósito.

RICARDO.

Ultima hora

Madrid 21—1 m.

Balance del Banco

Según el balance del Banco de España que publicará hoy la Gaceta, el oro ha tenido un aumento de 225 pesetas; la plata, 3.632.852; las cuentas corrientes, 6.180.354; las obligaciones á pagar, 3.825.557, y las reservas por contribuciones, 9.294.934.

Y han disminuido los billetes en circulación por valor de 5.525.525, y las reservas por Aduanas en 10.386.603 pesetas.

Madrid 21—1'15 m.

Varios encuentros.—Regreso de Pin

Desde la Habana telegrafían á El Imparcial diciendo que el coronel Reico, en Perico Pazo, mató ocho rebeldes. Nosotros tuvimos cinco heridos.

En otros encuentros en Pinar tuvimos dos oficiales y 29 soldados heridos, haciendo al enemigo 28 muertos.

El batallón de María Cristina en un insurrectos, y el mismo batallón mató, en la partida de Pío Domínguez.

En otros encuentros los rebeldes tuvieron 21 muertos.

Hoy regresa á la Península el general Pin.

Madrid 21—1'45 m.

Cámara francesa.—El barrio latino

Un despacho de París dice que en la Cámara explicó una interpelación al Gobierno Mr. Guesde sobre la expulsión de los socialistas alemanes que asistieron al Congreso de Lille.

Le contestó el ministro Mr. Barthou, y los diputados socialistas le atacaron duramente, produciendo un gran tumulto y desafiándole.

Cuando mayor era el escándalo, la Cámara aprobó la conducta del Gobierno en los asuntos de Creta.

El barrio Latino está muy vigilado por gran número de gendarmes, con objeto de impedir que los estudiantes organicen nuevas manifestaciones en favor de Grecia.

La acción de Silang.—Hoja carlista

Toda la prensa de esta noche consagra sus editoriales á la brillante acción de Silang.

En el Instituto de San Isidro ha sido recogida hoy una hoja impresa excitando á la juventud en sentido carlista.

Parece que la policía está sobre la pista del autor.

Madrid 21—2 m.

Roloff.—Un petardo

Dicen de Nueva York que Estrada Palma ha confirmado que el cabecilla Roloff se embarcó para Cuba llevando órdenes al Gobierno separatista, pero que no va á bordo del Bermuda.

A la puerta del Juzgado de guardia, en Madrid, ha sido encontrado un enorme petardo de pólvora, que no hizo explosión.

RICARDO.

BOLSAS

Table with columns: Madrid, Día 20, Día 19. Rows include 4 por 100 Interior, 4 por 100 Exterior, 4 por 100 Amortizable, Billetes Hipotecarios Cuba 1896, Cédulas Hipotecarias 5 por 100, Cédulas Hipotecarias 4 por 100, Acciones del Banco de España, Acciones de la Arrendataria de Tabacos, Cambio sobre París 3 div., Cambio sobre Londres, Obligaciones de Aduanas.

RESTIUTO.

Table with columns: París, Día 20, Día 19. Rows include 4 por 100 Exterior español, Bolsín de Madrid, Bolsín de Barcelona.

RESTIUTO.

COTIZACION

de las operaciones verificadas en el día de ayer por los Corredores del Colegio de esta plaza

Table with columns: Deuda 4 % Interior pequeños serie C., Billetes de Cuba 1890, Obligaciones ferrocarril Cantábrico, Obligaciones de Aduanas, París 3 div., Londres vista, Londres 60 div.

El Corredor de turno, Fernando Izutueta.

COCINA DE "EL CANTABRICO"

MINUTA PARA EL DIA 21 DE FEBRERO DE 1897

ALMUERZO

Tortilla de escabeche; ríñones de ternera mechados; macaroni al jugo; lomo de cerdo asado.

Macaroni al jugo

Los macarrones se cocen siempre en mucha agua y á fuego vivo, sazónando con sal.

A los pocos minutos de cocción, y cuidando que no se deshagan y que estén algo firmes, se sacan y se dejan escurrir.

Se colocan en una fuente honda por lechos que se intermedian con un queso de Parma, rallado muy fino, y se vierte sobre el todo en el momento de servir el jugo de carne que se libra preparado de este modo:

Para dos libras de macarrones, dos libras de solomillo, que se saltean, cocellan y doran en una cacerola con dos onzas de manteca de vacas... y hasta de cerdo.

Se añade una cebolla grande como un puño, perejil, dos onzas de tocino y especias, picándolo todo muy menudo, y cuando la cebolla se consume, se menguere, se moja con un vaso de agua y se aviva el fuego, echando entonces tres libras de tomate.

El tomate se consume pronto, y moviendo con la espátula para que no se pegue, se echa el agua que se calcula para la cantidad de jugo que se necesita y se deja cocer todo aquello á fuego lento durante dos horas. Se saca la carne que puede comerse aparte en otra comida y el caldo ó jugo se vierte sobre los macarrones.

ANISETE ESTRANI PERFECCIONADO

DESTILADO A VAPOR

El mejor de los anises. Aroma delicado. Sabor delicioso. Elaborado con alcohol etílico y azúcar puro de caña.

Esta receta es de una distinguida dama italiana, esposa del señor Jano, bolsista de Madrid.



No la tengo. No tienes madre? No, señora; soy hijo de mi tía.

ANUNCIOS

LA GRAN BRETAÑA Compañía, 22. Especialidad en juegos de gabinete y muebles de todas clases.

VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA. Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores.

SERVICIOS DE SANTANDER. Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huerva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Felix, Palamos, Cete y Marsella.

La Ilustración Española y Americana. LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA. Se suscribe en casa de don Gumerindo Carriles.

GRAN CASA DE CONFECCION de Teresa Escudero. Camisería, géneros de punto, impermeables y sombrillas.

EL BARCO (Puerta la Sierra). Liquidación de existencias de invierno y vende con un 25 por 100 de rebaja todas las demás mercaderías.

Almacén de pianos de la Viuda de Enguita. SE COMPONEN Y AFINAN. ATARAZANAS, 14, 2.º

PLATERIA. CALLE DE LA BLANCA, NÚMERO 22. Se hace toda clase de trabajos en obra nueva, reparaciones y reformas en platería.

Garbanzo fino de Castilla. garantizado, alubia de Herrera blanca, de color agarranzado y del país de varias clases.

ELOY ESPERANZA OYARBIDE ABOGADO. Ha trasladado su estudio á la calle de Velasco, 9, principal.

Los Sres. Dóriga é Hijos y Botín toman en negociación, bajo facturas que se facilitarán por los mismos, cupones del 4 por 100 Exterior y los de Billetes hipotecarios de la Isla de Cuba.

SE VENDEN juegos de bolos y bolas. Darán razón en Vista Alegre, 9, tienda. 100-3

Pérdida. Se suplica á la persona que haya encontrado una medalla con el Corazón de Jesús y dos escapularios.

Buena ocasión. Se vende una máquina para hacer gaseosa y agua de Seltz. Para informes dirigirse á esta Administración.

TRASPASO de una tienda de comestibles y bebidas en buen sitio. Informarán en esta Administración.

Buen negocio. En el pueblo de Liérganes y sitio el más pintoresco y próximo al balneario, se arrienda el espacio y bonito hotel, conocido por «El Bilibaño».

SE COMPRA UNA CAJA DE HIERRO usada. dirigirse á esta Administración.

9. COMPAÑIA, 9. Por retirarse del comercio se liquidan todas las existencias en loza, calzado y cristalería.

NO EQUIVOCARSE. Compañía, 9 (frente á la Gran Bretaña).

Competencia. A todo parroquiano que se abone en la barbería del Puente, frente á la librería de Vicente Oria, se le regala todos los domingos una ración de callos y un puro, servido en el acreditado establecimiento del Cuartelillo.

Pérdida. de un tapacubos de noche, con la siguiente inscripción: Viuda de Ricardo López y Benito Revuelta, taller de coches número 1, Santander. El que lo encuentre puede entregarlo en casa de la viuda de Oteiza, donde se le gratificará.

LA ECONOMICA NUEVO TALLER DE TINTORERIA LAVADO DE ROPAS Y QUITAMANCHAS

Se hace todo lo concerniente al arte por los procedimientos más modernos y con la mayor prontitud y economía. Como garantía de éstas se cuenta con hábiles operarios y toda clase de elementos.

MAQUINARIA PARA ASERRAR Y TRABAJAR LA MADERA. PIDESE CATÁLOGOS. SCHOMBURG Y CABALLERO. ALMACEN DE MAQUINARIA. MADRID, Sagasta, 36. BILBAO, Gran Vía, 19

Escuela libre de Comercio y Centro Científico-Mercantil

DIRECTOR: D. Belisario Santocildes Palazuelos, Profesor mercantil titular, ex-Catedrático auxiliar honorario de la suprimida Escuela oficial de Comercio de esta ciudad.

Anis Tierrauca PIDESE EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS

VUELTA AL MUNDO

VIAJE SIN MOLESTIAS NI GASTOS. Con el cuarto cuaderno que en breve vamos á publicar, continuamos nuestro ameno é interesante viaje.

Por la Montaña

A. PEREZ NIEVA con un prólogo de D. José M.ª de Beredo. Se ha puesto á la venta esta preciosa obra del popular é ilustrado escritor señor Pérez Nieva en todas las librerías de esta ciudad.

Boletín del día RELIGIOSO

Santo de hoy: San Maximiano, San Félix, San Ovidio y San Severino.

CULTOS. Catedral. Misas á las seis y media, siete, siete y media y ocho; á las nueve y media, misa mayor, con sermón á cargo del M. I. señor don Ricardo García Pintor; á las doce, misa. Por la tarde, á las cuatro y media, rosario.

Santísimo Cristo. Misas á las seis, siete y ocho, el parroquial con plática; á las diez, misa rezada; á las tres de la tarde, explicación de doctrina cristiana; al anochecer, rosario.

San Francisco. De seis á doce, misas; á las nueve, el parroquial cantada y con explicación del Evangelio. Por la tarde, á las dos, rosario de la Venerable Orden Tercera; á las tres, explicación de doctrina cristiana; al anochecer, función mensual de San José, con estación, rosario, ejercicio y sermón á cargo del muy ilustre señor don Benito Dávila, capellán del hospital.

Santa Lucía. Misas desde las seis hasta las nueve, cada media hora; á las nueve, el parroquial; á las diez, misa; á las once, asistirá la congregación de Santo Tomás de Aquino; á las doce, misa. Por la tarde, á las tres y media, la de Hijas devotas de la Virgen; á las seis, rosario.

San Agustín (Compañía). De seis á doce, misas; á las nueve, el parroquial con plática. Por la tarde, á las tres, explicación de doctrina cristiana; al toque de oración, el ejercicio de la archid. fradía del Inmaculado Corazón de María, con exposición de Su Divina Majestad por el pronto y feliz término de las guerras de Cuba y Filipinas.

Sagrado Corazón de Jesús. De cinco á ocho, misas cada media hora; á las nueve, congregación de San Esteban; á las diez, la de San Luis; á las diez y media, misa. Por la tarde, á las dos y media, congregación de Catecismos; á las cuatro, la de Hijas de María; á las seis menos cuarto, rosario y meditación.

MARÍTIMO

Mareas. Pleamares: 5'46 mañana y 6'6 tarde. Bajamares: 0'6. Movimiento de buques Entrados. Vapor Langreo, de 92 ts., cap. Méndez, de Avilés con cargamento de carbón á la orden.

Mercedes continuó: —Caballero, si yo he venido sola á vuestra casa, es porque deseo tener una explicación. —Pero... señorita... —Vos me habéis calumniado. —¡Yo!... Beltrán comenzó á turbarse. —Caballero—replicó Mercedes,—mi padre está moribundo y á mí me ha faltado muy poco para volverme loca esta mañana.

—Y levantando la cabeza, dijo á la señorita de Valbonne: —Las gentes que quieren daros un amante, han cometido una injusticia, señorita. —¿Luego vos convenís? —Mas quién sabe... si... para el porvenir... Beltrán dió un paso hacia ella. —Sois un miserable y un cobarde... Dijo Mercedes quitándose uno de sus guantes y arrojándoselo al rostro. Beltrán á esto rugió como una bestia furiosa. —¡Ah!... gritó:—vais á pagar este ultraje con vuestro honor:—muerta ó viva me pertenecéis...

—Caballero, ahora vamos á explicarnos. Gastón quiso hablar, mas ella le impuso silencio con un gesto. El señor de Morlux, aterrado por la energía de la señorita de Valbonne, confundido por este cambio de fortuna que le ponía en presencia de las dos Mercedes, lo que bastaba como prueba irrecusable de su abominable intriga: el señor de Morlux parecía aniquilado; Mercedes mandaba, él obedecía. —Caballero—replicó la joven,—con ayuda de esta joven procurabais deshonrarme... El arrepentimiento se había apoderado de Berta Langevin, y al oír estas palabras de Mercedes, cayó á sus pies suplicante, exclamando: —¡Oh, señora, perdóname! perdónadme! —Yo os perdono, señorita—contestó la joven con dignidad,—pero es preciso que permanezcáis aquí, hasta tanto que este hombre haya reparado su crimen. Mercedes dominaba tan bien la situación que el mismo Gastón permanecía mudo. Mercedes prosiguió: —Cuando un noble olvida su nombre y su rango hasta el punto de urdir una intriga de lacayo, procu-

nar á Berta al café Inglés después de su segunda entrevista con Gastón. Así, pues, á las diez, después de bien ensayado el bre lo que había de hacer y decir, Berta salió de la habitación de Beltrán y subió á casa de Gastón Loriot. El barón no creyó conveniente subir á su observatorio, es decir, al cuarto del cochero, desde donde veía lo que hacía Gastón. Se quedó sentado fumando un habano, lleno de confianza en las caricias y seducción de la falsa Mercedes. Mas apenas Berta hubo salido, cuando llamaron. El barón abandonó el gabinete y pasó al comedor, donde levantando la cabeza dirigió una ojeada á la ventana de Gastón. La ventana estaba sumida aún en la obscuridad. —No está—se dijo Beltrán engañado. Partió á abrir, creyendo que era Berta que volvía á bajar. La antecala estaba iluminada por una de esas lámparas de globo de alabastro, que no proyectan al rededor de sí mas que una claridad indecisa. Abrió la puerta y una mujer entró. Beltrán cayó prisionero en sus propias redes; creyó reconocer en la per-

—292— —293— —296— —289—

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for 'Suscripción', 'Anuncios', 'Esqueletos de defunción', and 'Puntos de suscripción'. It lists various rates for different regions and types of advertisements.

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM PAGO ADELANTADO.—NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

DEPOSITO DE AGUAS MINERALES

de Arcena, Alceda, Barambio, Carabaña, Carratraca, Hoznayo (Fuentes del Francés), Liérganes, Loeches (La Maravilla y la Margarita), Marmolejo, Mondariz, Ontaneda, Panticosa, Rubinat, Solares, Sobrón, Aiz, La Borboute, Birmenstorf, Carlsbad (Sprudel), Contrex-ville, Eaux Bonnes, Evian, Friedrichshall, Hunyady, Janos, Orezza, Royat (César), Saint Talmier, Spa, Vals (Vivarais), Ves, 3 5 y 7, (Pauline, Saint-Jean, Desiree, Pretieuse, Dominique) Vichy (Grande Grille, Hopital, Celestius, Hauterive), etc., etc.

Farmacia del Doctor Hontañón

HERNÁN CORTÉS, 2

LIMONADA PURGANTE DE ITRATO DE MAGNESIA

1'50 PESETAS FRASCO

Farmacia de M. Díez Solórzano

BLANCA, 40

Compagnie Générale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES



MAGNIFICOS VAPORES DE 4000 TONELADAS

VIAJES RAPIDOS DIRECTOS

A LA

Habana y Veracruz

Salidas el 22 de cada mes

El 22 de febrero saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado

LA FAYETTE

capitán Mr. Servan

Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosas camaras; á los de tercera clase se les da pan fresco y vino todos los días.

Á bordo hay cocineros y criados españoles.

Se da excelente trato y se habla español.

Para Colón, con escalas en Pointe à Pitre, Basse-Terre, Saint-Pierre, Fort de France, Trinidad, Caripeno, La Guaira, Puerto-Cabello y Sabanita.

Saldrá de este puerto el 27 de febrero el vapor

LABRADOR

capitán Mr. Brillouin

Para más informes, dirigirse á sus consignatarios en Santander, señores E. DE VIAL Y HERMANO, Muelle, 32, teléfono número 87.

IMPOTENCIA DEBILIDAD GENITAL

Curación rápida con la pomada fortificante de Rodríguez de los Ríos. Es inofensiva y produce efecto maravilloso desde la primera fricción: 10 pesetas bote. Va por correo previa libranza. Carranza, 12, farmacia, Madrid.

GRAN DEPOSITO DE SEMILLAS EN MADRID

Cebollas de flor; flor de lis, á peseta una, docena 10 pesetas. Pionias arborea, flor doble á peseta una, docena 10 pesetas. Golpes de dalia á peseta una, docena 10 pesetas. Golpes de nardo á peseta una, docena 10 pesetas. Coronas imperiales á 0'75 una, docena 7'50 pesetas. Jacintos de Holanda á 0'50 uno, docena 5 pesetas. Tulipanes á 0'25 uno, docena 2'50 pesetas. Gladiolos á 0'25 uno, docena 2'50 pesetas. Iris de España ó flor del lazo á 2 pesetas docena. Círculos á una peseta docena. Anémonas á una peseta docena. Francesillas á una peseta docena.

Semillas de flores de todas clases, colección de 23 variedades, 10 pesetas, colección de 50 ídem 17'50.

Semillas de prados y forrajeras, ray-grass inglés, trébol blanco, remolacha y otras. Se admite el importe por Giro mutuo ó en sellos de Correos por anticipado. Se envía catálogo gratis á quien lo pida.

Gurich y Burillo, calle de Cedaceros, 3

Advertisement for 'CAPSULAS ALQUITRAN GUYOT LICOR' with text 'Resfriados Toses Bronquitis' and 'Exijan las señas 19, rue Jacob, PARIS'.

Advertisement for 'NO MÁS ENFERMEDADES SECRETAS' with text 'Depósito de París, N. HENRY' and 'Calle de Escudillers Blancas, núm. 1, tienda-BARCELONA'.

Advertisement for 'PEDRO DOMEQ COSECHERO ALMACENISTA' with a coat of arms and text 'COGNAC FINE CHAMPAGNE'.

Representante en Santander: D. Federico del Río, Lope de Vega, 7.

Advertisement for 'LA TOS Y PECTORAL DE ANACAHUITA' with text 'REMEDIO SEGURO PARA AFECIONES PULMONARES' and 'LANMAN Y KEMP'.

Advertisement for 'SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS' with text 'PARA ENFERMEDADES URINARIAS' and 'al que presente CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá'.

Advertisement for 'LA X BLANCA, 16 Y 18' with text 'Este acreditado establecimiento acaba de recibir de París, Viena y Berlín un importante pedido en objetos de fantasía'.

Advertisement for 'María Moreno Guate' with text 'HA SUBIDO AL CIELO' and 'ayer á las once de la mañana, á la edad de 18 meses'.

Advertisement for 'PILDORAS DEHAUT' with text 'Las PILDORAS DEHAUT DE PARIS' and 'no titubee en purgarse, cuando lo necesitan'.

SE VENDE papel viejo

Advertisement for 'Bombas eléctricas' with text 'PRECIOS POR INSTALACIONES' and a table of prices for various electrical equipment.

sona que entró á Berta, y al tiempo de cerrar la puerta, la dijo: —Pues qué, ¿no está? La mujer que entró siguió andando hasta el comedor, y allí paró. Allí había una lámpara cuya luz era más viva. La mujer levantó el velo y miró á Beltrán. —Creo—dijo,—que os equivocáis y me tomáis por otra persona. Beltrán retrocedió un paso; había reconocido á Mercedes, y era en efecto la señorita de Valbonne que entraba en su casa de improviso y venía á confundirle. Pero Beltrán era un hombre de sangre fría, no pronunció ni dijo una palabra: saludó á la señorita de Valbonne con un respeto hipócrita y dijo: —Perdonadme, señorita, si la poca luz que había en la antesala me ha impedido reconocerlos en seguida, y si me he turbado por vuestra repentina presencia en esta casa. —Caballero—contestó Mercedes, —no dudo que no me reconozcarais por la poca luz; pero con todo eso, esperabais sin duda á otra persona... —Sí, señorita. —Sin embargo, ¿vos pensáis, caballero—continuó Mercedes,—que para que una mujer como yo venga á vues-

Loriot, que había visto por la mañana en su casa, aniquilado por su desprecio. La mujer era Berta Langevin. Berta se parecía tan perfectamente á Mercedes en la media luz en que se hallaban sumergidos, que la señorita de Valbonne creyó verse retratada en el espejo de su tocador. Seguramente Beltrán de Morlux había sido escrupulosamente exacto en su infernal comedia, porque Berta estaba vestida como ella. Mercedes comprendió ya todo. En cuanto á Gastón, éste se arrojó al cuello de Beltrán, y cogiéndole entre sus manos le dijo: —¡Sois un infame! —Conteneos, caballero—dijo Mercedes;—es inútil hacer ruido y alborotar á los vecinos de la casa. Nosotros, vos y yo, tenemos que arreglar una cuenta terrible con este hombre; pero es preciso hacerlo sin ruido, sin escándalo. Berta, que jamás había visto á Mercedes, la contemplaba con una especie de extravió vertiginoso. Entonces Mercedes estuvo sublime de audacia y de valor, conservando siempre en la mano la pistola á la cual debía su salvación: marchó ella misma á cerrar la puerta del comedor y dijo á Beltrán:

Mercedes cogió una, se refugió en la otra extremidad del comedor y allí, llena de energía, montó la pistola y dijo á Beltrán: —¡Tened cuidado, si dais un paso más, os abraso la cabeza! Beltrán tuvo miedo, y permaneció inmóvil en medio de la sala. En este momento llamaron con violencia. El señor de Morlux, al oír la campanilla, palideció y retrocedió dos pasos. —Abrid, caballero—dijo Mercedes, —abrid, pues. —Pero... señorita... —balbuceó el barón,—si abro y la encuentran aquí... La campanilla sonó de nuevo. —Abrid—repitió Mercedes con un tono dominante,—y así me evitaréis un crimen. Beltrán vacilaba. —Por mi honor, caballero; si no abris, os hago fuego—dijo la joven con calma. Beltrán dio entonces dos pasos con dirección á la puerta, mas era tarde, pues los picaportes de ésta saltaron á un vigoroso golpe dado en ella. Mercedes dio un grito y retrocedió á su vez porque dos personas acababan de presentarse en el umbral de la puerta: un hombre y una mujer. El hombre era el mismo Gastón

tra casa, necesita motivos muy poderosos? Beltrán se inclinó. —Si yo he venido aquí es porque espero que nuestra entrevista no será perturbada. —Si llaman no abrid—respondió Beltrán. El breton se dijo para sí: —Seguramente que no abrid, porque si Berta y Mercedes se encuentran frente á frente me veré un poco embarazado. Beltrán ofreció una butaca á Mercedes. —¿Qué me puede querer?—pensaba. Su rostro permanecía impasible y continuaba de pie. La señorita de Valbonne rechazó la butaca que le había ofrecido. —Caballero, vos os habéis batido esta mañana, ¿no es eso? —Sí, señorita. —Con el señor Olivier Beauchene. —Sí—dijo todavía Beltrán. —Y la causa he sido yo. —Mas... no,—balbuceó el señor de Morlux, un poco alterado por esta brusca entrada en materia. —He visto á Olivier—dijo Mercedes. —¡Ah! —Me ha dicho que desconfíe de vos. Beltrán se encogió de hombros.